

扎实推进湖北“一县一品”文化品牌创建工作

刘永泽

(湖北省文联党组书记、常务副主席)

湖北省现有103个县(市、区)，文化资源丰富，文化遗产众多，文化底蕴深厚，文化名人荟萃。为了响应省委、省政府建设文化强省的号召，省文联于2005—2009年首先在全省基层文联系统开展了“一县一品”文艺品牌创建活动，并于2010年初表彰了利川———龙船调之乡等35个创建先进单位和宜昌市等4个优秀组织单位。随后，省委宣传部提出在全省开展“一县一品”文化品牌创建工程，并列入2010年宣传思想文化战线的十二件大事，出台了《湖北省“一县一品”文化品牌创建实施办法》，成立了“一县一品”文化品牌创建工作领导小组及办公室。各市州、县都按照省里要求成立了工作专班，下发了创建文件，形成了党委、政府高度重视，宣传部门亲自督导，有关部门大力支持，各级文联协调落实，社会各界广泛参与的工作格局，“一县一品”文化品牌创建工作在荆楚大地全面展开。

我省“一县一品”文化品牌创建活动，以其扎实的成绩、创新的方法、恢弘的前景，受到了各级领导与专家的重视和认可。文化部副部长杨志今和《光明日报》总编胡占凡在陪同中央领导李长春同志和刘云山同志视察湖北期间，称赞湖北省“一县一品”文化品牌创建是推动基层文化建设、促进县域经济社会科学发展的有力抓手，值得在全国推广。中国文联党组书记、副主席赵实在四川召开的各省市文联负责人座谈会上，表扬湖北省“一县一品”文化品牌创建工作卓有成效。2011年3月和9月，湖北省社科院调研组相继以《要文摘报》形式向省领导报送《县域文化如何跨越——关于我省“一县一品”文化品牌的考察》、《关于我省“一县一品”文化品牌建设的经济走向》两篇专题调研报告，省委书记、省人大常委会主任李鸿忠，省委副书记、省长王国生，省委常委、省委秘书长李春明，省委常委、省委宣传部部长尹汉宁，副省长赵斌、张通，省政协常务副主席李佑才等省领导相继作出重要批示，对全省“一县一品”文化品牌创建工作给予了高度肯定，要求进一步加大工作力度，由省委、省政府统筹推进，专题研究，专题部署。2011年初，在全省宣传部长工作会上，由省委宣传部、省文化厅、省文联联合发文，授予潜江市湖北省“一县一品”文化品牌创建特别奖，授予秭归县、蕲春县等16个县市湖北省“一县一品”文化品牌创建奖。

新闻媒体对我省“一县一品”文化品牌创建工作给予了重点关注。《人民日报》刊发了评论，新华社、《光明日报》、《经济日报》等作了报道。中国文联编发了题为《推动县域文化科学发展的有效载体》的调研报告。《中国艺术报》以《大手笔再写荆楚文化版图》为题，用3个整版配发评论，全景式报道了我省各级文联创建“一县一品”文化品牌的历程和经验。《湖北日报》8月7日全文予以转载。《文化纵横》、《当代经济》、《咨询与决策》等杂志纷纷派记者深度采访报道我省“一县一品”文化品牌创建工作。

一、提高认识，增强文化品牌创建的自觉和自信

文化是一个民族的精神和灵魂，是一个民族真正有力量的决定性因素。我们正处于文化大发展大繁荣的伟大时代，天地广阔，大有作为。“一县一品”的创建，就是要以高度的文化自觉和文化自信，遵循科学发展观，做到科学谋划、科学定位、科学创建，围绕中心、服务大局，面向基层、服务群众，全方位地推动湖北文化强省的建设。

1、与湖北“两圈一带”、文化强省战略相对接，着眼于县域文化科学发展

党的十六届三中、四中全会提出了统筹城乡发展的科学发展观和构建和谐社会的蓝图，十七大提出了全面建设小康社会的

奋斗目标。省委、省政府根据中央的要求提出了“两圈一带”战略和“把湖北建设成为文化综合实力居于中部前列的文化强省”的目标。创建工作就是把党和人民勾画的宏伟蓝图和美好愿景项目化、工程化、具体化，把挖掘、开发特色地域文化资源和彰显灵秀湖北的整体文化形象有机结合起来，把文艺家的创作资源和生态文化旅游景观建设有机结合起来，把丰富多彩的惠民文化活动和与时俱进的创意文化产业有机结合起来，使文化软实力成为县域经济社会发展的硬支撑。

2、与转变经济发展方式相对接，着眼于县域文化产业跨越发展

“十二五”规划的主题是科学发展，主线是转变发展方式，主攻方向是调整产业结构。而文化产业既是绿色产业，又是新型产业。湖北省“十二五”规划纲要明确指出：推动文化产业成为全省支柱产业，文化产业增加值占生产总值的比重达到6%。“一县一品”创建工作是推动县域基层文化体制改革和文化产业发展的重要手段和加快县域经济发展方式转变的重要引擎。而“一县一品”文化品牌创建要取得实效必须坚持正确的方向和原则。打造文化品牌必须把握正确方向，不断增强品牌的吸引力、凝聚力和感召力；打造文化品牌必须树立科学理念，遵循规律，因地制宜，有计划、有步骤地推进；打造文化品牌必须充分发挥文化单位、企业和人才的主体作用，引导工业、农业、科技、教育、旅游等行业参与文化品牌建设，形成强大合力；打造文化品牌必须强化创新意识，努力造就具有地方性、时代性、共通性的文化品牌，以独特的风采走向全国、走向世界。

3、与社会管理创新相对接，着眼于加强惠民文化服务、推动社会和谐发展

中央从改革发展稳定的大局出发提出了抓基层打基础、加强社会建设和社会管理创新的重大战略任务。去年初，中宣部等六部委印发了《关于加强地方县级和城乡基层宣传文化队伍建设的若干意见》。中国文联确立了“送欢乐，下基层”长效惠民文化机制。基层文化部门和文联组织是党和政府联系基层文化工作者的桥梁和纽带，是整个文化大厦的基石。创建工作要坚持“三贴近”原则，既要送文艺又要种文艺，既要锦上添花又要遍地开花，既要注重民间文化的传承又要加强文化遗产的保护，既要注重基层文化建设又要开展惠民文化服务，从而满足人民群众日益增长的文化需求，使“一县一品”创建工作真正成为人民群众的满意工程。

二、真抓实干，推进文化品牌创建的谋篇和布局

“一县一品”上升为全省宣传文化的重点工作后，标志着创建工作步入了一个新的阶段。文艺品牌到文化品牌尽管只一字之差，但其内涵和外延都发生变化，其工作的方式和平台都得到拓展，其工作的要求和验收的标准都得到提升，各级文联既感到责任重大，又感到使命光荣。大家纷纷表示，以高度的政治责任感狠抓创建工作的落实，运用文联独特资源，在联络、推介上要体现“四争”即争取领导、争取政策、争取项目、争取作为；在协调服务上争取“四有”即服务大局有作为、服务基层有地位、服务群众有成效、服务文艺家有口碑，扎实推进“一县一品”创建向广度和深度发展。

1、领导重视，思路明确

湖北省“一县一品”文化品牌创建领导小组是指导创建工作的决策指挥机构。省委常委、宣传部部长、省创建工作领导小组组长尹汉宁多次对创建工作提出明确的思路和具体的要求。省委宣传部副部长陈连生定期召开专题工作会议，检查创建进度，部署工作安排。领导小组各成员单位积极参与创建工作的理论研讨、验收评比、项目资金投入等重点工作研究和决策，形成了创建工作全省一盘棋、劲往一处使的良好氛围。

2、各地响应，各显其能

湖北省“一县一品”文化品牌创建以来，很多地方由党委、政府主要领导担任组长，常委宣传部长具体抓，切实承担起凝聚各方力量的组织责任，形成创建工作的重大推力。各地党委、政府高度重视，把创建工作摆上重要议事日程，纳入经济、政

治、文化、社会发展总体规划，纳入党委、政府年度工作要点，纳入领导干部任期目标考核，将创建经费纳入财政预算，将创建项目纳入发改委重点项目库，将品牌推介纳入对外宣传重点。在创建领导小组的领导下，形成八仙过海、各显其能，千帆竞发、你追我赶，百花齐放、争奇斗艳的良好工作局面。

3、深入调研，出台文件

省文联把“一县一品”创建工作作为全年工作的重中之重，确立了“一手抓精品生产，一手抓品牌创建”的工作思路，抽调骨干力量参与创建办公室日常工作。省委宣传部和省文联分若干个调研组，分赴全省十几个市、县、区进行座谈、调研、摸底，反复推敲，八易其稿，形成了《湖北省“一县一品”文化品牌创建实施办法（试行）》，省委宣传部、省文化厅、省文联以鄂宣发[2010]1号文件下发执行。该文件政策性、操作性强，对文化品牌创建的意义、原则、目标、标准、条件、申报评选、表彰推介、组织保障等方面提出了明确的要求，为全省“一县一品”创建工作的全面开展提供了有力的政策保障。

4、分类指导，科学定位

鲜花因个性而美丽，文化因特色而精彩。创建工作中，我们对各地的历史文化资源进行了科学的提炼归纳，根据其特点加强分类指导，梳理创建类型，总结创建经验，分析存在问题，提出合理建议，帮助各地落实文化特色确定、文化品牌定位、文化品名定名、文化项目立项、文化活动策划、对外宣传推介等工作。概括起来看，我省各地“一县一品”创建基本上有以下五种类型：

一是以文化名人为题打造品牌。如潜江的曹禺文化、蕲春的李时珍中医药文化、黄陂的木兰文化、随县的炎帝神农文化、襄州的诗书两襄阳（孟浩然、米芾）、公安的“三袁”文化、红安的将军文化等。

二是以文化遗产为题打造品牌。如武昌区的首义文化、十堰的武当文化、郧西的牛郎织女风情园、房县的尹吉甫诗经文化、秭归的端午文化、大冶的青铜文化、黄梅的佛教禅宗文化等。

三是以民间文化为题打造品牌。如长阳的土家源文化、恩施的女儿会、孝感的镂刻艺术、谷城的薤山根艺、梁子湖区的武昌鱼文化、神农架的三锣鼓等。

四是以文艺样式为题打造品牌。如郧县的凤凰灯舞、来凤的摆手舞、安陆的水墨漫画、仙桃的天河花鼓戏、天门的江汉曲艺、钟祥的莫愁湖乡土作家群等。

五是以自然景观为题打造品牌。如嘉鱼的灵秀山水文化旅游度假区、洪湖市的印象·洪湖系列、荆州区的桃花会等。

5、上下联动，部省合作

毛泽东同志曾说过：文联，核心在文，关键在联，文联嘛，就要上联下联，左联右联，内联外联。我们坚持开门搞创建，在“文”字上做文章，在“联”字上下功夫，上下结合、左右互动、密切协作，形成合力。在中国文联赵实书记的支持下，在省委常委、宣传部部长尹汉宁，副省长张通直接关心下，实施了与中国文联的部省合作项目制，为各地“一县一品”创建出谋划策、牵线搭桥，聚智、聚才、聚力，打造品牌、擦亮品牌、推介品牌，上接天气、下接地气。在潜江举办的“第二届中国（潜江）曹禺文化周”活动中，省文联、省剧协协调潜江市与中国剧协签订了兴建梅苑，建设中国剧协曹禺剧本奖创作基地、中国剧协梅花奖艺术交流中心、“曹禺大剧院”项目的协议，打造中国戏剧之都。我们还积极争取中国书协授予了襄阳市“中国书法名城”、中国民协先后授予了襄阳市和荆州市“三国文化之乡”、中国音协授予了随州市“中国编钟之乡”、中国舞协授予了利川市“中国歌舞之乡”、中国曲协授予了天门市“中国曲艺之乡”、中国民协授予了咸宁市咸安区“中国嫦娥文化之乡”

等。中国书协和黄冈市、武昌区合作兴建“东坡碑林”和“首义碑林”。尹汉宁部长夸奖文联上联下联的作法是“顶天立地”。

6、注重协作，合力共建

创建工作是一个系统工程，不能单打独斗、封闭运行。我们按照省委宣传部的统一部署，认真履行职责，主动与省发改委、省财政厅、省文化厅、省旅游局等有关政府职能部门联系，努力形成齐抓共管的创建合力。省发改委在编制鄂西生态文化旅游圈文化项目中，组织部分文艺家参加咨询调研。省财政厅、省委宣传部还专门印发了《湖北省“一县一品”文化品牌创建专项资金管理办法》，确定一年1000万、三年3000万元创建专项资金，明确了“一县一品”创建的奖励和扶持标准，形成有效的激励机制。省文联积极配合省文化厅文化遗产保护利用，做好理论研究工作。省旅游局和省文联合作出版了百名摄影家聚焦“两圈一带”的《灵秀湖北》摄影集。长江出版社和省文联合作编辑出版了《湖北省“一县一品”文化资源概览》一书。

三、产生效应，发挥文化品牌创建的功能和作用

文化是民族凝聚力和创造力的重要源泉，是综合国力竞争的重要因素，是经济社会发展的重要支撑。在市场经济条件下，文化品牌具有强大的整合、聚集、增值、辐射、放大效应，是推动县域经济社会科学发展、跨越发展的重要力量。我省“一县一品”文化品牌的创建，虽然时间不长，但已经在实践中显示了独特的作用。

1、在产业调整中起着引领作用

在我省不少县域经济中，产业结构比较传统，叫“重工业太重，轻工业太轻，新型产业不新”。而文化产业既是现代服务业，又是支柱产业，对产业结构调整起着引领作用。武汉市的黄陂区大打“木兰牌”，兴建了木兰景区和花木兰纪念馆，开发了木兰泉饮料、木兰牌醇酒、木兰牌豆丝、木兰牌泥塑等。去年，该区接待国内外游客390万人次，文化旅游收入5.85亿元。潜江市大打“曹禺牌”，把梅苑建设成戏剧艺术的大观园和湖北文化旅游的新景观，带动了相关产业的发展，仅第二届曹禺文化周，就签约经贸投资项目53个，投资总额218亿元。枝江市通过打造步步升鞋产业文化，形成了步步升布鞋文化产业园，开发出系列旅游商品，步步升布鞋被评为三峡十大特产、十大旅游商品和湖北名牌产品。此外，各地在创建中推出的许多“一县一品”文化品牌，本身就蕴含着巨大的产业价值。如襄阳米芾书法、十堰武当文化、天门陆羽故园、随州炎帝神农故里、孝感民间镂刻艺术等，已成为当地重要的文化产业发展内容，有的还扩展为全省重点发展的文化产业园区并纳入了省经济和社会发展“十二五”规划。

2、在文化消费中起着带动作用

实践证明：经济建设的高潮必然带来文化建设的高潮，人们在解决温饱之后必然带来对文化的需求。实践同时证明：经济规律是需求创造供给，文化规律则是供给创造需求。而“一县一品”的文化品牌和文化活动正好可以满足人们的文化需求和精神享受，起着“改善民生、文化惠民”的作用。云梦县的老百姓有观看皮影戏的习惯。近几年，该县组建了皮影艺术团，不断演出《天仙配》、《武松打虎》、《猪八戒背媳妇》等节目，不仅当地老百姓百看不厌，而且多次参加国内外的皮影艺术节，在北京演出还受到温家宝总理的亲切接见。房县重视打造尹吉甫诗经文化品牌，抢救了大量的尹吉甫文化遗存，而且在老百姓中形成了传诵、传唱《诗经》的传统。秭归县是屈原故里，老百姓有很浓厚的“端午习俗”，该县举办了大型端午文化节，全县有18万人参加节庆活动。

3、在文化旅游中起着灵魂作用

大量事实证明：文化是魂，旅游是形。旅游养身，文化养心。文旅联姻，相辅相成，良性互动，方能产生叠加效应。如利川市大打“龙船调牌”，大刀阔斧地引进东莞市兴业公司和黄山市中安公司投资1.5亿开发腾龙洞风景区，其中投资1200万元

打造了一台大型民族歌舞《夷水利川》，每天上演两场，一台大戏带动了“天下第一洞”的开发，一个洞的开发又带来了一个市旅游的兴起。又如宜昌市夷陵区大打“三峡牌”，千方百计支持三峡环坝旅游集团投资3.5亿元，打造“三峡人家”旅游景区，并排练有“编钟乐舞”和“土家民俗”两台小戏每天上演，2010年接待中外游客250万人次，创造旅游收入2.7亿元。

4、在农业经济中起着创意作用

现在出现了一种新的经济形态叫创意农业。其特征是以文化为品牌、以农业为基础、以农庄为载体、融入休闲农业和观光农业概念所形成的新的农业经济体。如蕲春县大打“李时珍牌”，建设李时珍药材基地、李时珍药材工业园、李时珍医药集团和李时珍生物医药企业，现已建设药材基地26万亩，药材企业6家，固定资产6亿元，从业人员8000人，年销售收入超过10亿元，年创利税3400万元，已成为该县最大的支柱产业。又如荆州市荆州区打造“桃花会”品牌，共建成1000亩桃园、800亩梨园、500亩农业科技示范园，发展了78家农家特色餐店，形成了以水蚯蚓、林蛙、果树花卉为代表的有旅游观光价值的特种养殖产业和以“农家乐”餐饮为主的餐饮休闲一条街，年接待游客100万人，餐饮营业额达900万元。